

## 国务院印发批复

# 粤港澳大湾区内地九市等10个地区将开展要素市场化配置综合改革试点

**新快报讯** 国务院日前印发《关于全国部分区域要素市场化配置综合改革试点实施方案的批复》，同意自即日起2年内开展北京城市副中心、苏南重点城市、杭甬温、合肥都市圈、福厦泉、郑州市、长株潭、粤港澳大湾区内地九市、重庆市、成都市等10个要素市场化配置综合改革试点，原则同意有关实施方案，并全文印发向社会公布。

据介绍，此次改革试点，将在北京城市副中心等10个地区展开。这些地区

经济发展基础好，2024年经济总量合计超过全国的四分之一，在此进行改革试点，影响力大，牵引性强。

国家发展改革委宏观经济研究院市场所研究员刘方介绍，10个试点地区中，有6个属于城市群都市圈，在这些地区开展试点，有利于通过搭建跨区域要素市场一体化平台，探索推动要素跨区域自由流动，安全高效共享的经验。

国家发展改革委体制改革综合司司长王任飞表示，要素改革涉及领域广，不

同要素的市场化程度差异较大，面临的矛盾和问题不同，加上各地发展基础和资源禀赋也不尽相同，很难做到“齐步走”。所以采取在10个地区开展试点方式推进，这体现了稳中求进的工作总基调。

此次开展的要素市场化改革，不仅涉及土地、劳动力、资本等传统要素，还涉及技术、数据等创新要素。其中，在技术要素方面，将着力推进技术协同创新、加强知识产权保护运营，重点解决科技

成果转化等问题。在土地要素方面，将持续深化产业用地市场化改革、盘活存量土地和低效建设用地，推动土地要素集约高效配置。

国家发展改革委宏观经济研究院体管所主任王深伟表示，深化要素市场化配置改革，是建设全国统一大市场的关键环节和内在要求，是构建高水平社会主义市场经济体制的重要内容，对于进一步打破区域间市场壁垒，推动经济高质量发展具有重要的战略意义。（央视）

## 王毅同美国国务卿通电话

**据新华社电** 9月10日，中共中央政治局委员、外交部长王毅同美国国务卿鲁比奥通电话。

王毅表示，中美这两艘巨轮要共同前行，不偏航、不失速，就必须坚持两国元首的战略引领不动摇，坚持落实两国元首重要共识不打折扣。美方近来采

取的消极言行，损害了中方正当权益，干涉中国内政，不利于中美关系的改善与发展，中方明确反对。尤其在台湾等涉及中方核心利益的问题上，美方务必谨言慎行。中美曾在二战期间为战胜军国主义和法西斯并肩战斗，也应在新时期为世界的和平与繁荣开展合作，

应对各种全球挑战，承担大国应尽责任。

双方认为，此次通话及时、必要，也富有成效，强调要进一步发挥元首外交对中美关系的战略引领作用，妥善管控分歧，探讨务实合作，推动中美关系稳定发展。

## 外交部：黄岩岛是中国的不接受菲方所谓“抗议”

**据新华社电** 外交部发言人林剑11日就菲律宾外交部对中国建立黄岩岛国家级自然保护区表示“强烈抗议”一事答问时说，中方不接受菲方的无理指责和所谓“抗议”，敦促菲方切实停止有关侵权挑衅和肆意炒作。

林剑在例行记者会上说，黄岩岛

是中国的固有领土，建立黄岩岛国家级自然保护区是中方主权范围内的事，旨在保护黄岩岛的生态环境，维护黄岩岛自然生态系统多样性、稳定性、持续性，符合中国国内法和国际法，也充分体现中方作为负责任大国积极保护生态环境、推动实现可持续发展的

使命担当。

“菲律宾的领土范围早已由一系列国际条约确定，黄岩岛从来不在其中。中方不接受菲方的无理指责和所谓‘抗议’，敦促菲方切实停止有关侵权挑衅和肆意炒作，避免给海上局势增添复杂因素。”他说。

## 我国建成世界上规模最大的疾控体系和医疗服务体系

**据新华社电** 我国建成世界上规模最大的疾病预防控制体系和医疗服务体系，2024年我国居民人均预期寿命达到79岁，比2020年提高1.1岁。

这是记者11日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上了解到的信息。

### 8省份人均预期寿命超80岁

国家卫生健康委主任雷海潮介绍，“十四五”时期，我国卫生健康服务的能力水平、可及性、公平性得到持续改善和提升，特别是群众健康水平也得到持续改善。

五年来，我国建成世界上规模最大的疾病预防控制体系，居民健康素养水平由2020年的23.2%提升到2024年的31.9%，重大慢性病过早死亡率得到进一步控制，结核病、乙肝和艾滋病等传

染病发病率持续下降或保持在低流行水平。

2024年我国居民人均预期寿命达到79岁，比2020年提高1.1岁，有8个省份人均预期寿命超过80岁，居民健康水平稳步提高。

此外，我国建成世界上规模最大的医疗服务体系，服务质量和效率双提升，东中西部千人口医疗资源差距正在不断缩小。截至2024年底，全国医疗卫生机构达到109万所，卫生人员达到1578万人。

“医疗卫生事业公益性进一步彰显。”雷海潮介绍，全国基本医保覆盖居民人数保持在13亿人以上，参保率稳定在95%左右，群众看病就医费用负担明显减轻。中央财政支持全国70个公立医院改革与高质量发展示范项目，取得积极成效。

### HPV疫苗将纳入国家免疫规划

“十四五”期间，出生的巨大儿发生率实现“五连降”，6岁以下儿童超重肥胖率由5年前的10.4%下降至9.7%。

我国儿童营养状况不断改善，全国6岁以下儿童生长迟缓率、低体重率分别降至4.5%、1.4%；6~17岁男性、女性身高平均增加2.1厘米、2.2厘米。

针对儿童“小眼镜”突出问题，对0—6岁儿童开展眼保健和视力检查工作，2024年这项工作的覆盖率已达95.4%。

据介绍，我国自主研发的国产高危型人乳头瘤病毒（HPV）疫苗在临幊上广泛使用，快速提升了我国HPV疫苗的可及性和可负担性。近日，国产九价HPV疫苗也已正式投入使用。

今年国家将推出面向适龄女生的HPV疫苗接种服务，并且将HPV疫苗纳入国家免疫规划，保护女性的健康。

## 国家医保局首次公布个人欺诈骗保典型案例

**据新华社电** 国家医保局11日公布7起个人欺诈骗保典型案例。这是国家医保局会同相关部门开展医保基金管理突出问题专项整治以来，首次公布个人骗取医保基金典型案例，涉及冒名就医、倒卖医保药品等。

这7起个人欺诈骗保典型案例包括：广东省深圳市李某冒名就医和倒卖医保药品骗保案；北京市药贩子于某夫妻倒卖医保药品骗保案；湖北省孝感市参保人邱某、柯某利用门诊慢特病待遇倒卖医保药品骗保案；上海市参保人胡

某某涉嫌倒卖医保药品骗保案；新疆维吾尔自治区克拉玛依市参保人谈某某开具虚假票据骗保案；吉林省白城市参保人高某将第三人已支付的医疗费用纳入医保重复报销骗保案；天津市参保人张某冒名就医骗保案。

在这些案例中，大数据筛查发挥了重要作用。如广东省深圳市医保局依托大数据模型，监测到本市李某等多名参保人存在异常开药行为。经查，2023年2月至2024年7月期间，李某利用从网友处获取的医保账户信息，频繁冒名前往深圳市多

家医院、药店就医购药，随后将药品以低于市场价的价格倒卖给某药店店主王某。被查后，李某退回涉案剩余赃款22495.63元，王某退回赃款91820.63元。深圳市南山区人民法院以诈骗罪判处李某有期徒刑2年4个月、处罚金6000元，以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处王某有期徒刑1年6个月、处罚金5000元。

国家医保局有关负责人表示，各级医保部门将持续加大监管力度，依托药品追溯码等技术手段，深化多部门协作，对骗保行为“零容忍”。

## 公安部上线环境资源和食药犯罪线索举报平台

**据新华社电** 记者11日从公安部获悉，公安部近日正式上线“全国环境资源和食品药品犯罪线索举报平台”。广大群众可通过登录公安部网站“互联网+政务服务”平台(<https://ywtb.mps.gov.cn/>)，选择“直通警种”栏目下的“环食药侦”选项进入举报平台。

公安部有关负责人表示，希望广大群众通过该举报平台，依法及时向公安机关举报涉嫌环境污染、危害国家保护鸟类等野生动物、非法占用农用地、非法采矿、盗伐滥伐林木、破坏古树名木等破坏环境资源和危害食品药品安全犯罪线索。公安机关将实行“统一受理、分级负责、分工处理”的机制，及时向举报人反馈处理结果，并严格保护举报人隐私安全和合法权益。

## 100余个国家、地区和国际组织将参加香山论坛

**据新华社电** 记者11日在第十二届北京香山论坛媒体通气策划会上获悉，本届论坛将于9月17日至19日在北京国际会议中心举办。截至目前，论坛各项准备工作已基本就绪，共有100余个国家、地区和国际组织确认参会，已注册会议代表、观察员、媒体记者等约1800人。

## 前8个月我国汽车产销量均超2100万辆

**据新华社电** 中国汽车工业协会11日发布数据显示，2025年1至8月，我国汽车产销累计完成2105.1万辆和2112.8万辆，同比分别增长12.7%和12.6%。与前7个月相比，产量增速持平，销量增速扩大0.6个百分点。

1至8月，新能源汽车产销累计完成962.5万辆和962万辆，同比分别增长37.3%和36.7%，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的45.5%。

中汽协会副秘书长陈士华表示，近期，“两新”政策持续发力，个人消费贷款财政贴息等政策及时出台，企业新型投放热情较高，行业综合整治“内卷”工作继续显效，汽车产业总体运行平稳。